

苏剑:把青春挥洒在乡村振兴第一线

□ 文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

本期主题:
第一书记

苏剑是吕梁市委政法委一名年轻干部,2021年5月,他被选派到石楼县罗村镇沙窑村担任驻村工作队队长兼第一书记。上任伊始,苏剑就给自己明确了任务,要扎扎实实把沙窑村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起来,要打造一支过硬的村“两委”班子队伍,真正为沙窑村的发展振兴办实事、造福沙窑村的百姓。苏剑在驻村帮扶之前,曾有10年基层公安工作经验,这让他处理基层事务相对比较有经验,但是担任第一书记还是第一次。他坚持干中学、学中干,扑下身子、沉下心来,做好驻村帮扶各项任务,经过不懈的努力,在2021年驻村帮扶责任考核中,苏剑荣获“优秀第一书记”荣誉称号。



了解村民生活、种地收入等情况

建强村级班子 当好领头雁

作为沙窑村党支部第一书记,苏剑充分发挥党员先锋模范带头作用,认真组织全村党员学习党史知识及各项方针政策,每月定期组织开展主题党日活动,不断提高自身以及全村党员的综合素质。2021年是全县的“两委”换届年,他遵循“指导不领导、到位不越位、参与不干预、帮办不包办”的原则,认真投入换届工作,选优配强村“两委”班子,凝聚起沙窑村党支部的战斗力和战斗力,建强了沙窑村党支部这座战斗堡垒。



入户了解村民的情况

巩固拓展成果 当好监测员

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,苏剑坚持入户走访,挨门挨户上门了解每一家的具体情况,深入开展防止返贫动态监测帮扶排查,遍访全村351户、858人,对符合纳入监测户的农户“应纳尽纳”,按照一户一策原则,及时采取针对性帮扶措施,并随时关注监测户的生活变化,对不符合监测户条件的农户,经过民主评议,给予风险解除,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作。



和同事整理工作资料

改进乡村治理 当好设计师

为深入开展抓党建促基层治理能力提升专项行动,破解基层治理难题,扎实做好基层治理这篇大文章,苏剑将网格治理作为改进乡村治理的突破口。他协同村支部,精心设计沙窑村网格分布体系,20户一网格,村支书担任网格长,网格长下设网格员,网格员下设辅助网格员,明确网格员管理权限和管理范围,并同时打造网格数字化系统,将沙窑全体村民尽数入网入系统。让网格真正发挥力量,让基层治理能力得到显著提升。

发挥政法职能 当好宣传员

作为市委政法委驻村干部,进行政法宣传责无旁贷,苏剑充分利用入户走访机会进行法律宣传,向村民发放《民法典》《劳动法》《未成年人保护法》等资料,并多次组织召开专题培训会,向村民进行反诈知识宣讲,还利用“两委”换届选举人流量大的优势,进行集中普法宣传,使村民法治意识得到明显提高。

走基层 讲故事



聚焦特色产业 当好服务员

沙窑村现共有35座果蔬大棚,是该村倾力打造的特色产业,按照“支部+合作社+农户”模式运行。驻村帮扶以来,苏剑把推动产业发展作为乡村振兴的主要抓手,积极拓宽销售渠道,动员市委政法委职工购买沙窑果蔬,联系各大媒体平台想方设法推广沙窑大棚果蔬产品,积极对接果蔬专家为大棚种植户提供技术指导,使沙窑蔬菜大棚产业得到了进一步发展。同时,按照“强基地、扩规模、突特色”的发展思路,于2021年底开始着手新建高标准果蔬大棚,面对征地棘手难题,苏剑主动担当作为,用心用情协调疏通,做好村民思想工作,化解征地矛盾,为新建大棚良好开局奠定了坚实基础。

推进乡村建设 当好协调员

为扎实稳妥推进乡村建设,改善沙窑村人居环境和基本公共服务,苏剑认真开展“六乱”整治工作,按照“路段管理、划段负责、全程覆盖、包片联户”的方式整治沙窑村环境卫生,使沙窑人居环境得到明显改善。与此同时,他积极协调、筹备沙窑村村史馆修建工作,为村史馆资料搜集、馆内设计尽心尽力;他也协调各方力量,争取在沙窑村修建红白理事厅,方便村民举办宴席,落实好移风易俗工作要求,使沙窑村的乡风文明建设得到长足发展。

筑牢疫情防控 当好守护员

面对疫情防控常态化,苏剑坚持常抓常管,专题安排部署新冠肺炎疫情防控工作,积极动员村民接种疫苗,对出行不便的村民安排专车接送前往疫苗接种点接种,已实现全村“应接尽接”;对外出务工返乡人员严格执行疫情防控政策,全力守护村民的健康安全;对常态化核酸检测工作精心安排,确保在村村民不漏一户、不漏一人,实现核酸检测工作全覆盖。

自驻村帮扶以来,苏剑一心扎根乡村,以满腔的热情把自己的青春与汗水挥洒在乡村振兴的大地上,以“时时放心不下”的责任感,全身心投入沙窑乡村振兴工作。

“我身上所担负的不仅仅是乡村振兴的光荣使命,更是沙窑村351户、858名父老乡亲的殷切期望,带领全村的父老乡亲富起来,过上更好的日子是我义不容辞的责任。”苏剑说。

孝义职业中学

教育有情怀 家访有温度



老师们正在张欣圆同学家开展家访



本报讯 为加强家校沟通,形成教育合力,近日,孝义市职业中学老师放弃假期休息时间,将怀揣这份温暖继续奋战学习、争创佳绩,努力做一个对社会有用的人。

在护理38班班主任李俊芝老师的带领下,五位老师冒着烈日当头、来到梧桐新区该班学生张欣圆家面对面、心贴心与家长、学生促膝谈心,关切询问孩子的暑假活动安排,了解孩子在家学习、生活方面的动态,并根据孩子的实际情况,给予了鼓励和方法指导。与此同时,在详细介绍学校的学风建设、扶贫助学、就业发展等情况的同时还征求了家长对学校育人工作的意见和建议。张欣圆

同学对老师们带着书包、文具盒等各类笔和书写本来访表示,将怀揣这份温暖继续奋战学习、争创佳绩,努力做一个对社会有用的人。

“教育有情怀,家访有温度”。家长们对老师们冒着酷暑送来关爱都非常感动,纷纷表示作为家长将随时与老师沟通,针对孩子的特点,取长补短,尽到应有的责任和义务,让孩子学习更有动力!

孝义职业中学通过本次家访,不仅搭建了家校互动平台,形成了家校育人合力,为学生健康成长、全面发展提供了保障,用实际行动赢得了社会广泛的赞誉。(李竹华 温开明)

